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Öffentliche Niederschrift über die 8. Sitzung des Gemeinderates
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 08.07.2021
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:00 Uhr
Ort, Raum: Randenhalle Tengen

Anwesend:

Vorsitzender
Schreier, Marian

Ordentliche Mitglieder
Backschat, Patrick
Baumgärtner, Bettina
Blum, Stefan
Finsler, Albrecht
Frank, Thorsten
Grambau, Michael
Hall, Edeltraud
Hock, Jürgen
Hönscher, Renate
Kasper, Andreas
Leichenauer, Gabriele
Maier, Jennifer
Maus, Véronique
Münch, Josef
Ritzi, Josef anwesend bis 20.00 Uhr
Ritzi, Michaela anwesend bis 20.00 Uhr
Scheurer, Gabriele
Weber, Benno
Wezstein, Thomas
Zeller, Adelbert

Ortsvorsteher
Meßmer, Roland
Mick, Robert

Verwaltung
Cristiani, Tonino
Fritsch, Petra
von Glan, Birgit

Schriftführer
Wick, Christine

Bürgerstatistik
4 bis 20.00 Uhr

Presse
Südkurier, Herr Zeller bis 20.00 Uhr
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Abwesend:

Ordentliche Mitglieder
Hofgärtner, Karlheinz entschuldigt
Nutz, Kathrin entschuldigt



Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 08.07.2021

Seite 3 von 10

TOP 1 Bürgerfragestunde (maximal 15 min.)

Es werden keine Fragen gestellt.

TOP 2 Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung

Bürgermeister Schreier berichtet, dass in der letzten nichtöffentlichen Sitzung über
Grundstücksankäufe für ein geplantes Baugebiet beraten und beschlossen wurde.

TOP 3 Bauanträge

TOP 3.1 Bauantrag zur Nutzungsänderung einer Mietwohnung im Erdgeschoss zu
einer Ferienwohnung auf dem Flurstück 3536, Hohentwielstraße 14 in 78250
Tengen.
Vorlage: 2021/330

Es wird auf Vorlage 2021/330 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 3.2 Bauantrag zum Anbau eines Carports und Anbau Wohnzimmer auf dem
Flurstück 74, Kirchstraße 10 in 78250 Tengen - Beuren.
Vorlage: 2021/326

Es wird auf Vorlage 2021/326 verwiesen.

Stadträtin Maus und Stadtrat Kasper erklären sich für befangen und verlassen den Ratstisch.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat beraten und zugestimmt.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.
___________________________________________________________________________
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TOP 3.3 Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienhauses mit Carport auf dem
Flurstück 1796, Heilig Wiesle 14 in 78250 Tengen-Weil.
Vorlage: 2021/327

Es wird auf Vorlage 2021/327 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat, erteilt vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat noch nicht beraten.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 3.4 Bauantrag zur Nutzungsänderung eines Wohnheimes zu Wohnungen auf
den Flurstücken 41/5 + 1730 in 78250 Tengen - Wiechs am Randen.
Vorlage: 2021/329

Es wird auf Vorlage 2021/329 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat beraten und zugestimmt.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 3.5 Bauantrag zur Errichtung eines Gartenhauses auf dem Flurstück 42,
Schlauchstraße 1 in 78250 Tengen - Wiechs.
Vorlage: 2021/332

Es wird auf Vorlage 2021/332 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat noch nicht beraten.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.
___________________________________________________________________________
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TOP 3.6 Bauvoranfrage zur Errichtung eines Holzlagers auf dem Flurstück 382,
Ledergasse 18 in 78250 Tengen - Büßlingen.
Vorlage: 2021/328

Es wird auf Vorlage 2021/328 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat noch nicht beraten.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 4 Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen gem. §
78 Abs. 4 GemO im II. Quartal 2021
Vorlage: 2021/334

Bürgermeister Schreier erklärt sich für befangen und verlässt den Ratstisch.

Bürgermeisterstellvertreter Zeller übernimmt den Vorsitz.

Es wird auf Vorlage 2021/334 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Annahme bzw. Vermittlung der in der Anlage aufgeführten Spenden, Schenkungen u.ä.
Zuwendungen wird zugestimmt.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 5 Arbeitsvergabe: Entwässerung, Abtransport u. thermische Verwertung
Klärschlamm
Vorlage: 2021/335

Es wird auf Vorlage 2021/335 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Bürgermeister Schreier erklärt, dass mit 24.000,00 Euro Mehrkosten pro Jahr zu rechnen ist.
Dieser Betrag fließt in die nächste Kalkulation ein.

Bürgermeister Schreier berichtet, dass es im Bereich der Kläranlage größere Veränderungen
geben wird. Ab 2035 sind Anlagen zur Phosphorrückgewinnung verpflichtend. Bis nächstes Jahr
muss das Land informiert werden, wie die Rückgewinnung erfolgen soll.

Bürgermeister Schreier erläutert, dass für die Kläranlage die Verlängerung der Betriebserlaubnis
beantragt wird. Es wird eine Verlängerung von 15 Jahren angestrebt. Ende September/Anfang
Oktober wird der Antrag gestellt.
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Auf Nachfrage eines Gemeinderates berichtet Bürgermeister Schreier, dass die Leistung der
Kläranlage an der Kapazitätsgrenze ist. Laut einem Gutachten ist die Kläranlage leistungsfähig.

Beschlussvorschlag:
Der Auftrag wird an den einzigen Bieter zum Gesamtpreis von 293.100 € brutto für 3 Jahre
vergeben, gemäß den Einheitspreisen in Höhe von 13,09 €/t KS brutto (Entwässerung) bzw.
129,95 € MEKS brutto (Verwertung).

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 6 Finanzübersicht zum 30.06. für das Haushaltsjahr 2021
Vorlage: 2021/333

Bürgermeister Schreier berichtet, dass dieser Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung
vertagt wird, um ergänzende Informationen zu liefern.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis.

Der Tagesordnungspunkt wird in der nächsten Gemeinderatssitzung behandelt.

TOP 7 Kinder- und Jugendbeteiligung in der Stadt Tengen - Information
Vorlage: 2021/336

Es wird auf Vorlage 2021/336 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Eine Gemeinderätin weist darauf hin, dass es besser gewesen wäre, wenn die Information des
Gemeinderates vor dem Pressebericht erfolgt wäre.
Die Gemeinderätin berichtet, dass der Zeitungsartikel Wellen geschlagen hat und sie einen
Antrag auf einen Jugendgemeinderat erhalten haben. Dieser Antrag enthält eine
Unterschriftenliste mit 49 Unterschriften.
Das Engagement der Jugendlichen sollte auf jeden Fall ernst genommen werden, damit eine
nachhaltige Kinder- und Jugendarbeit entstehen kann.

Bürgermeister Schreier berichtet, dass er vorab keine Kenntnis vom Erscheinen des
Presseartikels hatte.
Bürgermeister Schreier erklärt, dass sich ein festes Gremium ergeben könne.
Es gibt große Unterschiede, wie eine Jugendbeteiligung ausgestaltet wird, die gemeinsam mit
den Jugendlichen erarbeitet werden sollte.
Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass die Einbindung des Gemeinderates wichtig sei.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis.

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis.
___________________________________________________________________________
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TOP 8 Aktueller Stand des Breitbandausbaus - Information (mündlicher Vortrag)

Bürgermeister Schreier berichtet, dass die Trasse zwischen Kommingen und Talheim sowie die
Trasse Talheim – Tengen bis auf fehlende 170 Meter hergestellt wurden. Diese Lücken werden
aktuell noch geschlossen und im Anschluss die Schächte gesetzt.
Der Bereich Marktstraße wurde mit Leerrohren und Hausanschlüssen hergestellt.
Als nächstes wird die Ortslage Talheim ausgebaut.

Auf Nachfrage eines Ortsvorstehers berichtet Frau Fritsch, dass in der Ludwig-Gerer-Straße mit
der Fernwärme das Breitband mitverlegt wird.
Dieser Ortsvorsteher erklärt, dass es in diesem Bereich einige Schlagstellen gibt, da zu wenig
nachgefräst werde. Bürgermeister Schreier weist darauf hin, dass es eine Abnahme für diese
Maßnahme geben wird.

Ein weiterer Ortsvorsteher möchte wissen, ob in Talheim auch geplant ist, dass der Strom wie in
Uttenhofen in der Straße verlegt wird. Frau Fritsch berichtet, dass eine Information noch diese
Woche erfolgen soll, ihrer Kenntnis nach wird ein Teil in Talheim ebenfalls mitverlegt.

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Information.

TOP 9 Dringende Vergaben

Es gibt keine dringenden Vergaben.

TOP 10 Bekanntgaben/Anfragen

TOP 10.1 Bekanntgaben

TOP
10.1.1

Zeitplan für das Neubaugebiet Im Amtsgarten Tengen

Bürgermeister Schreier informiert über den Baubeginn des Neubaugebietes Im Amtsgarten in
Tengen Ende Oktober/Anfang November 2021. Die Fertigstellung ist Ende Juli 2022 geplant.

TOP
10.1.2

Bushaltestelle Watterdingen Süd

Bürgermeister Schreier berichtet, dass die Arbeiten an der Bushaltestelle Watterdingen Süd
abgeschlossen seien. Die Abnahme erfolgte am letzten Freitag. Im Bereich des Bushäuschens
wird der Bauzaun als provisorische Absturzsicherung bestehen bleiben bis geklärt ist, wie die
Ausführung der Wartehäuschen durch den Ortschaftsrat aussehen wird.
___________________________________________________________________________
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TOP
10.1.3

Arbeiten ED-Netze in Watterdingen

Bürgermeister Schreier gibt bekannt, dass ED Netze ab Anfang August in Watterdingen im
Bereich Kaplaneigarten sowie in der Engener Straße Hausanschlüsse herstellen wird. Der
Strom wird in die Erde verlegt.
Bürgermeister Schreier erklärt, dass das Breitband hier nicht mitverlegt wird.
Alte Mitverlegungen sind mittlerweile teilweise überholt.
Die Mitverlegung in Blumenfeld zum Beispiel entspricht nicht mehr den Förderrichtlinien, da der
Fördergeber die Bestimmungen geändert hat.
Beim Breitbandausbau gibt es einen anderen Projektträger und die Unterlagen müssen neu
eingereicht werden.

Ein Ortsvorsteher fragt nach, ob die Verlegung im Gehweg erfolgt.
Frau Fritsch erklärt, dass es im Moment nur einen Grundlagenplan gibt.
Der Ortsvorsteher merkt an, dass bei einer Verlegung im Gehweg überlegt werden sollte, ob der
Gehweg anschließend gepflastert wird.

TOP
10.1.4

Blumenfeld - Kanal Bereich altes Krankenhaus

Bürgermeister Schreier berichtet, dass in Blumenfeld im Bereich des alten Krankenhauses eine
Kanalhaltung im Rahmen des vorhandenen Budgets ausgetauscht wird. Diese Kanalleitung
konnte nicht mehr so frei gemacht werden, dass ein dauerhafter Ablauf gewährleistet werden
kann. Um hier im Winter kein Glatteis zu haben, werden die Arbeiten ausgeführt, sobald das
Material vorhanden ist.

TOP
10.1.5

Breitband - Förderantrag

Bürgermeister Schreier erläutert, dass die Stadt Tengen für den Breitbandausbau einen
Förderantrag für die „grauen Flecken“ gestellt habe. Ziel des Antrages ist es, die vorhandene
Planung von RALA auf die aktuellen Förderrichtlinien „glatt zu ziehen“, so dass die nächsten
Ausbauschritte ausgeschrieben werden können.

TOP
10.1.6

Beuren - Querungshilfe

Bürgermeister Schreier verweist auf die beiden Lagepläne und berichtet Folgendes:
Die Verwaltung und die Ortsvorsteherin hatten einen Termin mit dem Landratsamt in Beuren
bezüglich der Querungshilfe. Hier soll eine Markierung auf beiden Seiten angebracht werden, so
dass die Überwegung sichtbarer wird.
Der Ortschaftsrat, die Verwaltung sowie die Polizei haben sich für Variante 1 ausgesprochen.
Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass die Maßnahme durch das Regierungspräsidium
überraschend schnell geplant wurde.
___________________________________________________________________________
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TOP
10.1.7

Wärmeversorgung Stadt Tengen durch Fa. Staller

Bürgermeister Schreier erklärt, dass die Fa. Staller die Trasse vom Gewerbegebiet Kalkgrube
bis zur Biogasanlage Rothfelder ausgesteckt hat. Diese soll in den nächsten Wochen erneuert
werden. Die Verlegung erfolgt auf privaten Grundstücken.

TOP
10.1.8

Abfallbeseitigung

Bürgermeister Schreier informiert, dass für die Entsorgung der Elektrogeräte ein neuer Vertrag
mit geänderten Konditionen abgeschlossen wurde. Federführend beim Vertragsabschluss war
Bürgermeister Schmid aus Öhningen. Alle sechzehn Mitgliedsgemeinden stimmten dem Vertrag
zu.

Bürgermeister Schreier erklärt, dass die Preise um ca. 5,8 % steigen.
Bei der nächsten Kalkulation der Müllgebühren wird sich die Erhöhung wiederfinden.

TOP
10.1.9

Finanzausgleich

Bürgermeister Schreier berichtet, dass es einen Rettungspakt von Land und Bund für die
kommunale Ebene geben soll. Eine Steuerschätzung wurde während der Pandemie
vorgenommen. Das Volumen des FAG soll nicht absinken und so wurde eine Vereinbarung
gefunden, die eine Stabilisierung vornimmt. 355 Millionen Euro sind zusätzlich im FAG. Der
Zuweisungsschlüssel ist noch nicht bekannt. Für Tengen wird es voraussichtlich 30.000,00 bis
40.000,00 Euro geben. Diese Summe fließt in den Finanzzwischenbericht ein.

Bürgermeister Schreier berichtet weiter, dass es eine Zuweisung für Schließtage in den
Kindertagesstätten geben wird. Zudem wird es eine Teilübernahme der pandemiebedingten
Ausgaben in Höhe von ca. 25 Millionen Euro geben, die anteilig verteilt wird.
Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass über die Kreisumlage die Krankenhäuser mitfinanziert
werden. Hier ist in den kommenden Jahren mit Mehraufwendungen zu rechnen.
Diese Zuweisungen betreffen das Jahr 2021. Für 2022 werden neue Unterstützungsleistungen
verhandelt.

TOP
10.1.10

Information zur Corona-Situation

Bürgermeister Schreier berichtet, dass die Inzidenzlage insgesamt leicht ansteigend ist. Die
Delta-Variante ist deutlich ansteckender. Die Hygienemaßnahmen sollten weiterhin eingehalten
werden.
Bürgermeister Schreier erläutert, dass es ein Förderprogramm für die Raumlüftung in Schulen
geben wird. Es wurde eine Summe definiert und an die Presse kommuniziert.
Gefördert wird eine mobile Raumlüftung für die Klassen 1 – 6. Schüler, die älter als 12 Jahre
sind, können sich impfen lassen.
Die Förderung wird gekoppelt sein an schwer oder nicht lüftbare Räume. In Tengen sind alle
Räume lüftbar.
Bürgermeister Schreier weist darauf hin, dass die wirkungsvollste Maßnahme die manuelle
Lüftung ist.
___________________________________________________________________________
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TOP 10.2 Anfragen

TOP
10.2.1

Espelsee in Tengen

Stadtrat Frank erkundigt sich, ob die Bürgerinnen und Bürger den Espelsee in Tengen dieses
Jahr nutzen können.
Bürgermeister Schreier informiert, dass der Espelsee im Privatbesitz des Eigentümers des
Campingplatzes ist. Während der Corona-Pandemie wurde entschieden, dass nur die Gäste
des Campingplatzes den See nutzen dürfen.
Für die Kontaktverfolgung wäre zusätzliches Personal nötig.
Bürgermeister Schreier wird sich erkundigen, wann wieder mit einer öffentlichen Nutzung
gerechnet werden kann.

TOP
10.2.2

Impftage in Tengen

Stadtrat Zeller berichtet, dass die Verwaltung für die Organisation der Impftage von den
Tengener Bürgerinnen und Bürgern sehr gelobt worden sei.

TOP
10.2.3

Schätzele-Markt in Tengen

Stadtrat Münch möchte wissen, ob der Schätzele-Markt dieses Jahr stattfinden wird.
Bürgermeister Schreier erklärt, dass in der nächsten Gemeinderatssitzung ein formaler
Beschluss gefasst wird, ob der Schätzele-Markt stattfindet.
Intern laufen bereits Beratungen.

TOP
10.2.4

Abgestelltes Feuerwehrauto auf Festplatz

Stadtrat Zeller erkundigt sich nach dem abgestellten Feuerwehrauto auf dem Festplatz in
Tengen. Bürgermeister Schreier erläutert, dass der Besitzer über das Ordnungsamt informiert
werden kann.

TOP 11 Bürgerfragestunde (maximal 10 min.)

Es werden keine Fragen gestellt.
___________________________________________________________________________

Marian Schreier Der Gemeinderat
Vorsitz

Christine Wick
Schriftführung


